

定安三色旅游打造琼北休闲养生度假胜地

■ 王聘钊



定安文笔峰道家文化苑吸引游人无数。林先锋 摄

山不在高，有仙则名。水不在深，有龙则灵。豪气的母瑞山，孤岸的文笔峰，静美如诗的南丽湖，或峰峦雄起，或妩媚娇柔，都在以一种别样的姿态在挥洒着独特的魅力。

近年来，定安主推“绿色、古色、红色”三色旅游，吸引了大批游客前来观光旅游，投资兴业。在过去的五年，定安紧紧围绕构建定安特色的旅游产业，营造独特魅力的旅游景观，整体营销定安品牌，全力发展以旅游、休闲、养生为龙头的现代服务业，着力打造“生态定安，人居福地”品牌。

打造高端旅游养生度假基地

发展绿色产业，走生态宜居和健康养生之路，倡导绿色生活。近年来，定安县委、县政府以打造生态人居示范县和琼北地区理想的养生目的地，将在南丽湖、文笔峰这个特殊的区域内，打造养生风情小镇、养生会馆、健康城，在整个区域内以健康为灵魂，把养生的理念落实成养生产业，全力打造“生态定安，人居福地，养生天堂”的品牌，走出了一条生态绿色可持续发展的新路子。

中国生态学会旅游生态委员会主任、安徽师大旅游发展与规划研究中心资深教授韩也良在海南国际养生论坛研讨会中表示，他觉得定安绿色资源十分独特，无海定安所拥有的绿色资源在其它地方都难以找到，是生态人居理想地和养生理想地。

定安除了养生资源丰富外，还有良好的区位优势。定安距海口市有40多公里，美兰机场30来公里，东线、中线高速穿境而过，具有临海型、临港型、邻郊型的集散辐射型地理位置，属海口半小时经济圈、机场半小时经济圈、琼北旅游经济

圈。

这些得天独厚的绿色资源，成为定安打造生态人居示范县和养生产业的先天优势。

为了实现理想的居住地和琼北休闲养生第一目的地，定安县委、县政府高瞻远瞩，借助自身优势、谋而后动。定安将丰富的山、河、湖、泉、湿地等旅游资源与低碳休闲地产统筹布局于“一城一湖一泉四带五镇”，打造临江而居、临湖而居的低碳绿色产业带和休闲人居社区。

与此同时，定安县委、县政府还根据《海南国际旅游岛建设发展规划纲要》，将南丽湖建设成为以湖泊为主题、生态为基础、休闲为载体的多功能休闲度假区。目前，已引进第一投资、雅居乐、南湖投资等有实力的大公司进驻，未来还要在南丽湖建设国际养生医护学校、养生连锁会馆、养生游客到访中心、养生度假酒店公寓、养生产权式酒店，推出养生美食，不断配齐配强养生产业链。

生态乡村休闲游

2007年，定安县连片创建文明生态村“百里百村”，黄坡村的村道与省道顺畅连接，使这里成了全县乡村生态游的景点之一。

定安的“百里百村”文明生态村连片创建，是指以定城至中瑞60多公里公路为主轴，北起龙门镇，南至国营中瑞农场，途经岭口镇、翰林镇、龙河镇，“四镇一场”共100多个村庄。定安县政府在不断加大财政投入的同时，整合了交通、民政、发改、扶贫、农业等涉农资金，采取县政府、镇政府、村委会、外出干部和农民自己各出一点的办法，共投入8700多万元打造“百里百村”，完善“百里百村”的公共基础设施，实现了村与村、村与国道县道、主道

与景区之间道路的硬化畅通。现在，水泥路通到家家户户家门口。结合“红色文化、古色文化、绿色文化”为主题，推出一条100多公里长的乡村生态旅游精品线路，在此精品路线上建设4个驿站、19个服务点、“农家乐”等为游客提供休闲游憩的场所，重点推出“请到岭口骑单车”自行车休闲游、“百里百村”自驾游等活动，将“百里百村”打造成为一个乘车游、自驾游、散步游的乐园。让游客在游玩的过程中体验田园风光、火山地貌、山地景观、民俗特色，还可以品尝到定安农家的一些特色美食，既可以让游客过足瘾，又可以促进农民增收，为革命老区经济发展注入新的生机与活力，把“古色古乡 百里百村”打造一个让农民致富的原生态乡村休闲游示范区。

依托优势拓展旅游产业

定安境内的绿色资源十分丰富，有静美如诗的南丽湖、中国唯一热带富硒火山冷泉、冠盖十亩的亚洲榕树王、古色古乡“百里百村”等绚丽奇特的自然景观，而且中国道教南宗宗坛——玉蟾宫就建于文笔峰山麓。

发展旅游产业，定安有得天独厚的优势，除了旅游资源丰富外，定安还是海口的后花园。

近年来，为做大做强文化旅游产业，定安县委、县政府除了完善现有的文化旅游景点外，还不断挖掘历史，开发新的文化旅游景点。2011年定安县委、县政府请省考古工作队对定安县衙进行考古，使

明代老县衙重现天日，目前定安县政府计划在老县衙所在地按原貌建造一个文化公园，借此丰富和做大定安的旅游文化。同时完善王弘海故居、张岳崧故居以及王映斗故居等文化景点的建设。

过去的五年，定安努力打造“定安八景”，逐渐形成了“绿色、古色、红色”三色秀绝旅游格局；以南丽湖为代表的“绿色之旅”，以文笔峰道教文化苑为代表的“古色之旅”，以母瑞山革命根据地为代表的“红色之旅”。着力形成绿色旅游留住人，古色旅游吸引人，红色旅游打动人的开发模式。

截止2011年11月，定安旅游经济发展平稳，旅游接待态势十分良好，全县旅游景区点（包含定安八景）接待游客172.11万人次；全县市县旅游总收入9598.83万元。



自行车休闲游领略百里百村田园风光。李适煌 摄